

# 期待夢想成真

## — 合作事業經營管理研討會致詞 —

中華民國合作事業協會理事長 黃澤青

各位長官、各位教授、各位業界的先進、各位女士、各位先生大家早，謝謝大家，一早就趕來參加這個會議，這個會議是第八十八屆國際合作社節的延續性的一個會議，利用這個會議來討論合作社的管理與經營的事情。長期以來，我有一個夢想，想提升我們合作界、合作組織的能見度，因為在全世界先進的國家，很多合作事業政府都非常、非常的重視，花很多的錢、花很多的精力在合作事業。但是在台灣，我們感覺合作事業的發展所受到的協助、獎勵、鼓勵、重視都不夠，而我們協會，對整個合作事業的了解也比較薄弱一點，所以想提升我們合作事業的能見度。那麼這個工作、這個夢想今天開始實現，我們請政府單位、請很多教授、很多業者在這個場合，共同來討論我們合作社共同的經營、管理，還有他的價值。我們希望這個開始，這個研討會能夠繼續的延續下去。那麼今年也剛好由我們的行政院秘書長，提到一件事情他希望一流一的人是合作社的人，希望全世界所有的國家，所有的政府，能促進合作社的發展，能夠重視合作社。

並且他為什麼強調這件事情的理由是，在這一次的金融風暴-2008 年的金融風暴，信用合作社扮演了一個角色，照顧庶民的金融財務的角色。因為信用合作社它不做投機性的生意、不做投機性的工作，所以它保護了庶民的錢，很多有錢的人，都跟銀行往來，窮人跟合作社往來，信用合作社把大部分窮人的財物保住了。另外，消

費性的合作社幫助了低收入者的生活，他們的生活，因為有消費合作社生活支出節省了，變得比較容易過得去。勞動合作社提供了勞動者很多的工作機會，所以聯合國要把 2012 年訂為國際合作社年，來呼籲全世界重視合作社的存在。而今年在我們台灣也是歷史性的一年，就是很巧合的，行政院吳敦義院長開始講要重視庶民的經濟。過去不管是國民黨，或是民進黨，在經營的時候所重視的都是有錢人的經濟，譬如大企業要怎麼發展，做生意賺愈大，他愈重視。至於怎麼做貿易、工廠怎麼開、怎麼解決勞動問題，對庶民的經濟，低收入者的經濟，所用的心，都比較淡一點。今年行政院長宣布他要強化庶民的經濟，這都是對我們合作社的將來加分的。

今天還有一件事情要報告的，就是在這次的活動當中，我們非常感謝王永昌教授的專題演講，也謝謝農委會漁業署的沙志一署長，他在漁業界工作很久，很有貢獻；還有徐崇仁前總經理，胡忠一副處長，還有邱毅委員、還有幾位教授來共襄盛舉，我想我不一一念下去，很多教授提供論文、來主持會議、提供各種的協助，我特別代表合作界，表示謝意。因為時間的關係，我長話短說，首先想請我們長官，內政部的黃司長，特別忙中撥冗，今天能來，非常感激，因為今天立法院開始作緊急動員，所有政府官員都要到，討論 ECFA 的事情。黃司長能特別趕來，我真的非常感動，謝謝！